

# 细微之处看文明

## 文明观察

城市之美，美在文明细节。我们能从身边一个个文明细节中，感受到城市内涵品质的不断提升，感受到城市文明之美。但在日常生活中仍有一些看似微不足道的不文明行为，它们正在破坏城市文明。

### 垃圾不入笼 车窗抛物

在嘉禄路，记者看到一处垃圾桶旁堆满了垃圾，垃圾桶内空空如也。“明明再往前走一点就可以把垃圾放入桶内，但是有些人偏偏就懒得走这几步。”市民林先生吐槽，看到整洁的街道上因为这些垃圾而影响了环境，他很“闹心”。

同是在嘉禄路，在一处电压箱旁，有一堆垃圾被堆在一起丢在角落。前方不远处便有垃圾桶，而一些市民仍然懒得走那几步路。殊不知文明与不文明正是在此看似微不足道的细节当中。

“垃圾随手扔出车窗，破坏的不仅是环境，还可能直接威胁到交通安全。”市民庄女士告诉记者，抛撒滴漏、开车吐痰……这种种不文明行为她都遭遇过。庄女士表示，这不仅是机动车驾驶员对他人的漠视和对法规的无视，更有可能带来危险的后果。

### 车辆乱停放 占用消防通道

在德辉广场的一处两轮车停



车场，记者看到大部分车辆摆放整齐，但其中有极少数“横行霸道”，一些甚至因无处停放堵在别人的出口上。类似的情况，不仅限于两轮车，一些四轮车更应该深有体会。明明是两个车位，

因为一些人的随意而行，只能停放一辆车；早上上班发现，自己的车被人封堵在了停车位上……相较于车辆乱停放，违停消防通道的行为显得更加恶劣。记者在我市德辉广场附近小区

看到，即便有公告“禁止堵占消防车道”，仍有一些车主我行我素、置若罔闻。消防通道是紧急时刻的生命通道，堵占消防通道，就是在侵害他人的生命安全！

市民李先生认为，一些人可能认为这些细节不足以影响整个城市的文明环境，但也正是因为这些侥幸，一开始，人们不好意思乱扔垃圾，但一旦有第一个人乱扔垃圾在地上，其他人就会产生从众心理，毫不犹豫地随地乱扔垃圾，也不觉得羞愧，这就是“破窗理论”的表现。

城市的文明需要大家一同去维护、共建。请大家切勿因一己之便，影响整个城市的文明面貌。（记者 张泽业 林本鸣）

# 阿姨“禁舞”为高考“保驾护航”

## 身边文明事

高考刚过，公园里的音乐又响起来了，跳广场舞的中老年人重新站到舞台中央。在高考期间，为了给高考学子营造良好的考试环境，大多数的中老年人主动开启“静音”模式，为高考学子保驾护航，这让非常多的市民朋友纷纷点赞。

广场舞作为一种健康生活方式，深受老年人的喜爱，但广场舞队伍产生的噪音会给考生带来很大的心理压力和干扰。近年来，随着文明城市的建设，市民的素质明显提升，在相关部门发出呼吁后，市民们纷纷响应在高考期间“禁舞”的号召，蔡大妈便是其中之一。

“每天晚上都要到小区楼下和老姐妹们跳跳舞，活动活动筋骨，但是这期间，大家都自觉地休息了几天。”蔡大妈告诉记者，高考是人生中的一场大考，我们所有的人应当尽全力去帮助他们完成这场考试。（记者 陈嫣兰）

# 又有一家造型机构挂牌“暖心义剪站”

## 身边文明事

### “暖心义剪站”迎新成员

6月10日，石狮市阳光太太志愿者协会、泉州市美容美发协会石狮办事处相关负责人来到位于后花社区新街路的XG嘉名造型机构，向该机构负责人颁发“暖心义剪站”牌匾。至此，全市已有8家“暖心义剪站”。

记者了解到，自“暖心义剪站”项目启动后，得到了社会各界特别是美容美发行业的广泛关注，多家美容美发机构主动申请挂牌“暖心义剪站”。“我一直都有到老人院给老人义剪！”XG嘉名造型机构余嘉名告诉记者，他常常带领团队到石狮市慈善老人福利院开展义剪活动，至今已有一年之久。当得

知“暖心义剪站”将义剪活动从户外转向室内，深表认同，便主动申请加入义剪队伍。据悉，申请挂牌“暖心义剪站”的美容美发机构要靠近商圈，人手要相对充足，空间要比较大，这样才能让更多劳动者、老人以及残障人士享受义剪服务，让他们获得更好的体验。

“暖心义剪”队伍越来越大，这是好现象！泉州市美容美发协会会长徐新华表示，下一步，该协会将出台《“暖心义剪站”管理办法（暂行）》，通过明确“暖心义剪站”基本要求、各站负责人职责和严禁事项、奖惩措施等，不断规范“暖心义剪站”管理，提升义剪服务水平，擦亮“暖心义剪站”志愿服务品牌。（记者 林富榕）



## 书香狮城

故事妈妈声情并茂的讲解下，在场的小朋友们通过绘本故事《了不起的蔬菜》，重新认识了平日里所见到的蔬菜。读完绘本，亲子们动手制作起妙趣横生的蔬菜花束。

“原来绘本这么有趣！”一本绘本引发的各种想象，让我家不爱吃蔬菜的孩子认识到蔬菜原来这么了不起！现场，不少家长表示，当天的活动让她对亲子阅读有了新的认识。据介绍，此次“阅享新时代 奋进新征程”故事妈妈绘本故事会活动，由石狮市妇女儿童活动中心、石狮市图书馆、湖滨街道妇联主办，石狮市梦蝶绘本馆、石狮市图书馆分馆承办。活动旨在进一步发挥亲子阅读体验馆的作用，让家长充分认识亲子阅读的重要性，营造书香家庭气氛。（记者 庄玲娥 肖容滨）

# 书香陪伴“悦”读美好

“蔬菜也有自己的小秘密，小朋友们知道吗？”6月10日，泉州市亲子阅读体验馆——石狮市梦蝶绘本馆内十分热闹，故事妈妈汪燕带领着湖滨街道辖区内的15对亲子组合一起探索

“了不起的蔬菜们”。 “豆子会趁人不注意的时候，脱掉毛茸茸的外套，飞到天上，变成星星一闪一闪的！”“母鸡每天都会下一个蛋，蛋是白云变的，里面还藏着小太阳。”在

# 请勿因贪凉违停



夏日炎炎，细心的市民可能会发现，一些二轮车驾驶员会贪图一时阴凉而将车辆停靠在路边的树荫下等待红绿灯。这样的行为看上去似乎很“聪明”，但这不仅不文明，也不安全。右转弯车辆极易与突然行驶的二轮车发生交通事故，实在得不偿失。（施秋凉）

## 曝光台

# 灵秀充分发挥网格作用，提升社会治理精度——“小网格”守护“大安全”

本报讯 6月6日晚接到群众反映路面井盖松动破损后，灵秀创业园辖区网格员马上前往现场查看，并协调有关部门在2小时内迅速完成井盖更换，及时消除道路安全隐患。这是灵秀镇充分发挥网格作用，推动问题在一线解决，提升社会治理水平的缩影。

6日晚9时左右，灵秀创业园网格员接到反映，在斯得雅公司后门与海西电商园的区间道路，有一个下水井盖因年代久远、日常经车辆频繁碾压，造成井盖松动破损，存在严重安全隐患。

民生无小事，安全无小事。接报后，园区网格员立即前往现场核查，及时协调相关部门放置警示标志，提醒过往居民注意出行安全，并联系相关部门即时进行处置，更换新的井盖，及时排除路面安全隐患。

自灵秀镇启动网格化工作以来，类似这样以“小网格”撬动“大治理”的例子有很多。为了提升社会治理的“时度”“精度”“效度”，灵秀镇将全镇划分为117个单元网格，压茬推进综治、

今年综治工作的一项重点。为此，我们依托网格工作，强化宣传引导，抓好路面隐患排查整治，同时从严抓好交通违法行为查处，推动今年辖区亡人事故同比下降50%，着力为经济社会发展营造安全有序的环境。灵秀镇相关负责人介绍。（记者 康清辉 通讯员 许富强）

# 鸿山镇组建人大代表督查小组 强抓“两违”整治 为乡村振兴项目腾空间

本报讯 6月11日，记者获悉，鸿山镇人大主席团充分发挥人大代表主体作用，创新探索“两违”督查工作机制，组建由镇人大主席为组长、镇人大秘书为副组长、辖区各级人大代表为成员的“两违”督查小组，持续有效开展监督检查工作，遏制辖区内“两违”现象发生，加快美丽乡村建设，助力乡村振兴。

记者了解到，鸿山镇人大主席团将83名人大代表按照选区分为4个片区，形成四个片区人大代表“督导组”，着重围绕“常态化监督、常态化督查、常态化联动、常态化报告、常态化宣传”五个方面展开督导检查。在常态化监督上，由4个片区人大代表“督导组”负责监督辖区内“两违”现象，对发现的问题第一时间反馈至镇相关部门进行处理；在常态化督查上，镇人大主席团把“两违”综合治理作为工作重点，定期组织三级人大代表开展“两违”整治巡查，对巡查发现的问题依法采取强制拆除措施，责令其停止建设、限期改正等，做到工作横向到边、纵向到底。在常态化报告上，鸿山镇人大主席团定期召开座谈会等方式，听取相关部门关于“两违”整治工作情况汇报，了解“两违”整治工作进展情况、存在问题和取得成效。在常态化宣传上，鸿山镇人大开通“两违”问题投诉举报电话，并安排专人接听投诉举报电话，鼓励广大群众积极来电举报违法建设、违法用地行为，做到早发现、早制止、严查处，同时加强政策解读，强化正面典型，加强涉违舆情监测研判，积极营造“不能违、不敢违、不想违”的舆论氛围。

据统计，自组建人大代表督查小组以来，鸿山镇人大主席团共开展“两违”检查活动5次，人大代表共协助“两违”整治10次，听取相关部门关于“两违”整治工作情况汇报5次，拆除“两违”6宗。（记者 林富榕 通讯员 辜玉容）

# 祥芝举行“安全生产月”综合应急演练

本报讯 6月9日上午，祥芝镇在福建省富达精密科技有限公司内举行2023年“安全生产月”启动仪式暨综合应急演练。祥芝公安派出所、石狮市消防大队祥湾中队、祥芝镇总工会、祥芝卫生院、祥芝供电所及辖区所有企业负责人共计近百人参加此次活动。

启动仪式开始前，首先由富达精密科技有限公司相关负责人带领大家参观生产车间。通过观摩标杆企业安全生产标准化创建提升情况，旨在鼓励企业互相学习、交流借鉴，全面提升辖区安全生产标准化创建提升质量。

在祥芝镇宣布辖区“安全生产月”正式启动后，综合应急演练也随着一声哨响，只见在车间内突发火灾事故，同时1名员工在疏散逃生过程中摔倒，被设备烫伤。石狮市消防救援大队祥湾中队组成消防抢险组负责营救被困人员并进行灭火，伤员则由祥芝卫生院医疗救护组接治。

祥芝镇强调，各企业要组织开展安全生产月“人人讲安全、个个会应急”主题活动，营造企业全员参与安全生产的氛围，筑牢安全防线。各企业要引起高度重视，加大硬件投入，每年至少开展一次综合应急演练，切实强化风险防范和事故灾害应急处置能力，并加大对企业职工及子女夏季滨海旅游安全和警示教育，防止溺水事件发生。（记者 邱育钦 通讯员 吴煌清）

## 人人讲安全 个个会应急 安全生产专栏



# 蚶江召开“安全生产月”培训会

本报讯 6月9日，蚶江镇组织召开“安全生产月”培训会，邀请安全领域专家吴清江对新安全生产法进行解读，并从企业主体责任和安全生产标准化创建工作对参会人员培训。蚶江镇全体工作人员、各村主干、分管安全生产的村干部、辖区规模以上企业及小微企业负责人参加会议。

会上，蚶江镇政府主要领导通报了近期全国范围发生的几起生产安全事故，结合本辖区上半年发生的火灾情况，从企业主体责任、隐患排查、火源电源管理、人员管理问题等方面对参会人员培训。蚶江镇全体工作人员、各村主干、分管安全生产的村干部、辖区规模以上企业及小微企业负责人参加会议。

蚶江镇领导对进一步做好全镇安全生产工作提出要求：全镇各生产经营单位要做好“安全生产月”活动安排。各企业要今年“安全生产月”主题为重点策划活动内容，组织开展“安全生产大家谈”“班前会”“以案说法”、事故应急演练、从业自救互救技能培训等活动，交流学习体会，强化警示教育；深入贯彻落实重大事故隐患专项排查整治2023行动要求。各企业要求逐一对照过细文件要求，组织开展自查自纠，特别是动火作业审批管理、企业法人代表“五带头”，外包外租安全落实等三个方面的18项规定；进一步推进安全生产标准化建设2.0创建提升工作。各企业要健全“三张

清单”制度，编制本单位安全检查清单，定期开展安全隐患自查自纠，及时建立隐患清单、整改清单，实现动态闭环管理；按照“四色”安全风险辨识实行安全风险动态管理，全面运用现场“5S”管理法，完善“六有”警示标识，打造具有石狮特色的安全生产标准化2.0版本。（记者 兰良增）

# 东村及时修复路面 守护居民脚下安全

本报讯 近日，东村社区接到群众反映，位于东村社区和平路410-491号排水沟坑洼洼，路面损坏严重，辖区居民出行不便。

接到反映后，社区工作人员第一时间到现场实地勘察情况，经了解，该路面坑洼不平，一到下雨天便出现积水等情况，给居民出行带来诸多不便。面对这一情况，该社区以解决群众急难愁盼的具体问题为切入点，多方筹措资金，联系施工队伍，研究施工方案，并在施工期间多次到现场查看施工情况，了解施工进度和施工中遇到的困难，及时协调方案。经过改造的路面平整美观，方便居民出行，提升了东村辖区内部路面的整体面貌，各居民纷纷为这一惠民举措点赞。（记者 陈嫣兰）

# 宝盖法治宣传 进学校入园区上景区

本报讯 近来，宝盖司法所、社会治理办、新时代文明实践所等联合深入学校、园区、景区，以“美好生活·民法典相伴”为主题，开展形式多样的普法宣传活动，普及法律

知识，增强各行各业的法治意识。宝盖镇组织“蒲公英”普法志愿者进企业上景区，给企业职工、市民分发普法宣传材料，讲解民法典中与群众生产生活密切相关的部分条款。同时，结合平安大走访活动，深入群众家中开展面对面宣传活动，并联合有关学校开设普法课堂，让青少年从小养成法治意识。此外，该镇充分借

助微信公众号、微信群、LED屏、宣传栏、宣传横幅等载体，线上线下双管齐下，普及法律知识，增强群众尊法守法用法意识。（记者 林智杰 通讯员 李大树）

助微信公众号、微信群、LED屏、宣传栏、宣传横幅等载体，线上线下双管齐下，普及法律知识，增强群众尊法守法用法意识。（记者 林智杰 通讯员 李大树）

助微信公众号、微信群、LED屏、宣传栏、宣传横幅等载体，线上线下双管齐下，普及法律知识，增强群众尊法守法用法意识。（记者 林智杰 通讯员 李大树）